i Zaklady mikroekonomie

= Nabidka

= Poptavka

= Naklady, vynosy, zisk a nabidka podniku
= Bod zvratu

= Vyrobni faktory




Vymezeni zakladnich pojmi

= Ekonomie (makro i mikro) fesi alokaci zdrojd, které jsou omezené a tudiz vzacné,
mezi rlizné alternativy jejich vyuziti

= Na jedné strané resi alokaci vyrobnich faktor( a jejich vyuziti na vyrobu statkd, na
druhé strané resi alokaci produktl mezi spotrebitele na zakladé jejich preferenci.

= Vzacnost vyrobnich faktord je uréovana cenou a mnozstvim.

= Mezi zakladni prvky, se kterymi mikroekonomie pracuje, jsou tak podnik,
spotrebitel, vyrobni faktory a produkty.

= Podnik je organizovana hospodarska jednotka, kde se kombinaci vyrobnich faktor{
vytvari (vyrabi) produkt (statek nebo sluzba) s cilem generovat zisk. Zisk je pritom
rozdil vynost a naklady, které podnik ma s nakupem vyrobnich faktort (naklady) a

s prodejem produktd (vynosy).

= Spotrebitel je pak osoba, ktera si kupuje produkt podniku pro svou spotrebu.

Z této spotreby ma spotrebitel uzitek (dobry pocit, pIné bricho, stfrechu nad hlavou
atd.). Aby si mohl spotrebitel produkt koupit, musi nékde ziskat penize, Proto chodi
spotrebitel na trh vyrobnich faktord, kde nabizi (prodava) svou praci podniku, ktery si
ji od néj kupuje. Za penize utracené za spotrebitele, resp. jeho praci, podnik vyrabi
produkt, ktery pak spotrebiteli prodava na trhu vyrobk{ a sluzeb.



Vymezeni zakladnich pojmi

= Produkt Ize definovat jako statek nebo sluzbu, tzn. néco, co je
vyrobeno podnikem a urceno k prodeji spotrebiteli, ktery bude produkt
uzivat (spotrebovavat).

= Konkurence oznacuje proces stretu rliznych ekonomickych zajmi
nékolika (alespon dvou) trznich subjektl (spotrebitelll, podnikd, statu)
na rlznych typech trhl (produktd, vyrobnich faktor().

= Konkurence je jeden z predpokladt fungovani trzniho hospodarstvi,
v ramci konkurence jde o realizaci ekonomickych zajm{ prislusného
subjektu na trhu i na Ukor jinych ekonomickych subjektd.

= Trh je misto, kde se potkava spotrebitel a podnik, resp. nabidka a
poptavka a na zakladé vzajemné dohody se utvari rovnovaha. Existuji
dva zakladni typy trhi: trh zbozi a sluZzeb (produktll) a trh vyrobnich
faktor(l (predevsim trh prace a kapitalu).



Vymezeni zakladnich pojmi

Schematické znazornéni trhd a subjektd, které na né vstupuji

Trh vyrobnich faktori
Poptg’wka g (% Nabidka

Podnik Spotiebitel

Nabidka Trh zbozi a sluzeb ) ; Poptavka




Nabidka

= Diky tomu, ze podnik néjaké produkty vyrabi za pomoci vyrobnich
faktor( a téchto produktl vyrabi urcité mnozstvi, vznika nabidka.

= Nabidka je pritom ur¢ena mnozstvim a cenou produktu, ktera se odviji
od mnozstvi a ceny pouzitych vyrobnich faktorl. Pro normalni (bézné)
produkty pritom plati, Ze ¢im je vyssi jejich cena (P), tim vysSsi mnozstvi
(Q) bude podnik, které tyto produkty vyrabi, téchto produktl nabizet.
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Odvozeni funkce nabidky v dlouhém obdobi

Model kde jsou dva vyrobni faktory (prace a kapital) a jeden produkt.

Izokvanta Izokosta
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Rovnovaha firmy v dlouhém obdobi
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Odvozeni funkce nabidky v dlouhém obdobi

= K odvozeni krivky nabidky je nutné do grafu promitnou cenu a

mnozstvi nabizeného produktu.

= K ¢emu dojde, pokud se objem vyroby, a diky tomu také nabidka
produktu, zvysi?

= ZvySeni objemu vyroby vede ke zvySeni nakladd a ke zvyseni potreby
penéz na jejich zaplaceni, coz zplsobi adekvatni zvyseni ceny
vyrabéné produkce.

P
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Poptavka

B Zakaznik (spotrebitel) néjaké produkty poptava, na zakladé svych
preferenci a potreb, vznika poptavka

B Poptavka je pritom uréena mnozstvim (Q) a cenou (P) produktu,
ktera se odviji od potreb a preferenci, ale také od rozpoctu
(mnozstvi penéz), které ma spotrebitel k dispozici

B Pro normalni (bézné) produkty pritom plati, Ze ¢im je nizsi jejich
cena, tim vyssi mnozstvi bude spotrebitel poptavat.

F'y
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Odvozeni funkce poptavky

B Odvozeni poptavky si ukazeme na nejjednodussim modelu, kde budou 2 produkty (X a Y).

B KaZdy spotrebitel pracuje s uzitkem, ktery mu prislusné produkty pFinasi a s néjakym
rozpoctem, s penézi, které mdze vynalozit na potfebné produkty.

Indiferencni krivky Linie rozpoctu
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Odvozeni funkce poptavky

K odvozeni krivky poptavky je nutné do grafu promitnou cenu a
mnozstvi poptavaného (pozadovaného) produktu.

Rovnovaha spotrebitele pri Funkce poptavky po produktu X
zmené ceny produktu X




Rovnovaha nabidky a poptavky na trhu prislusného produktu




Naklady, vynosy, zisk a nabidka podniku

Naklady se obecné vymezuiji jako vynalozeni (ob&tovani) ekonomickych
zdrojl na urcity vykon, na urcitou aktivitu.

Naklady se vyjadruji v penézich a prinasi (oCekavame, ze prinesou)
ekonomicky efekt.

Charakteristickym rysem nakladd je vedle penézniho vyjadreni jejich
ucelnost a ucelovost.

Vydajem se rozumi jakékoliv vynaloZeni majetku podniku (zpravidla penéz)
bez zretele na Ucel jeho pouziti. Mezi obéma pojmy vsak vznikaji rozdily
nebot’ se vécné ani ¢asove neshoduji.

Vécny nesoulad vznika, kdyz vydaje jako vynalozeni prostiedkl a prace
nemaji bezprostredni (Ucelovy) vztah k vykondm (napf. odvod DPH).
Naopak do nakladd byvaji zahrnovany i polozky, které nebyly vyvolany
vydejem prostredkld (napf. odpisy).

Casovy nesoulad mezi ndklady a vydaji vznika diky tomu, Ze v urditém
casovém okamziku vznikne naklad (vydaj) a v jiném casovém okamziku
vydaj (naklad).



Naklady, vynosy, zisk a nabidka podniku

Pro Ucely analyzy hodnotové vyjadrené spotreby vyrobnich faktor( se vyuziva
typologického c¢lenéni nakladd podle fady kritérii.
= Clenéni nakladt podle vztahu k produkci:
=  PFimeé,
= Neprimé (rezijni).
= Jiné clenéni nakladl bere v potaz casové hledisko:
= Variabilni naklady,
= Fixni (stale),
= Celkové naklady.

TC = FC+VC = FC+AVC*Q



Naklady, vynosy, zisk a nabidka podniku

= Naklady Ize Clenit také podle tempa riistu:
= proporcionalni naklady,
= nadproporcionalni (progresivni) naklady,
= podproporcionalni (degresivni) naklady.

= DalsSi dllezité clenéni nakladd vychazi z dalSich vztahl k produkci:
= mezni (marginalni) naklady - prirlistek celkovych nakladd, ktery je
vyvolan posledni jednotkou objemu produkce.

= oportunitni naklady (naklady prilezitosti) — predstavuji financni
prostredky, které jsou vynaloZeny na druhou nejlepsi alternativu (investicni
prilezitost) podniku.

= explicitni naklady — naklady zretelné sledované a evidované.
= implicitni naklady — naklady obtizné vycislitelné, skryté.



Naklady, vynosy, zisk a nabidka podniku

Vzajemny vztah vybranych druhl nakladd a jejich vztah k objemu produkce

Q TC FC | AFC VC AVC AC AQ MC

0 200 200 - - 0 - - -

1 210 200 | 200 10 10 210 1 10

2 220 200 | 100 20 10 110 1 10

3 230 200 | 66,7 30 10 76,7 1 10

4 240 200 50 40 10 60 1 10

5 250 200 40 50 10 50 1 10

6 260 200 | 33,3 60 10 43,3 1 10
Kde:
Q-  objem vyroby v kusech AVC - prumerne variabilni naklady
TC — celkové naklady AC — pramerne naklady
FC — fixni naklady Aq—  prirastek objemu vyroby v kusech

AFC — pramerne fixni naklady
VC — wvariabilni naklady

AN — celkove piirastkove naklady
MC — mezni (marginalni) naklady



Naklady, vynosy, zisk a nabidka podniku

= Vynosy se definuji jako ekonomicky prospéch prevoditelny na penize a ziskany
ucelnym vyuzitim ekonomickych zdrojd.

= Absolutni vySe vynost je zavisla na rozsahu realizovanych vykond (predevsim
prodejl vlastnich vyrobkd, zbozi a sluzeb) a na vysi dosazené ceny.

= PFijem je prirlstek ekonomickych zdrojii (penéz) bez zretele na jejich pouziti.

= Také prijmy (trzby) a vynosy predstavuiji Casto dvé strany téZze mince a miize mezi
nimi vzniknout Casovy i vécny nesoulad jako mezi naklady a vydaiji.

= Zisk potom predstavuje kladny rozdil mezi vynosy a naklady, zaporny rozdil se
potom nazyva ztratou.

= Rozdil pfijm{ a vydajl se nazyva penézni tok (cash flow).

= Penézni tok a zisk nejsou stejné veliiny a nelze je tudiz zaménovat.

= Zisk, ktery vychazi z vynost a celkovych nakladd se oznacuje jako zisk acetni.

= Existuje vSak i zisk ekonomicky, ktery Ize Zzjistit z Ucetniho zisku odpoctem
alternativnich (oportunitnich) nakladd.



Odvozeni funkce nabidky v kratkem obdobi

= Drive zkonstruovana nabidkova krivka je platna pro podnik v dlouhém
obdobi, nebot’ pracuje s tim, ze oba vstupy (prace a kapital) jsou
variabilni (Ize je ménit, resp. se méni s objemem produkce).

=V kratkém obdobi tomu tak vSak byt nemusi a jeden z obou vstup(
(zpravidla kapital) je povazovan za fixni vstup.

= Naklady pak maji jiny prlibéh a tvar, nebot’ zde kromé variabilnich
nakladl (prace) mame i fixni naklady (kapital) a s ohledem na
vymezeni téchto druht nakladd vyse zde mame i produkci, resp. vztah
prislusnych nakladd k objemu produkce.

= Podnik vSak nesleduje jen své naklady, ale také své vynosy (zde TR) a
zisk (ekonomicky ne ucetni!).

= Podnik bude v rovnovaze v okamziku, kdy bude generovat zisk, ktery
mu trh (spotrebitelé a konkurenti) umozni realizovat.



Odvozeni funkce nabidky v kratkem obdobi

Pro zjednoduseni Ize predpokladat, Ze podnik bude usilovat o nulovy
ekonomicky zisk.

Zaroven budeme predpokladat, ze se podnik pohybuje na dokonale
konkurencnim trhu (nejjednodussi situace), kde je mu cena diktovana
spotrebiteli a podnik ji tudiz nemuize ovlivnit.

Pokud bude podnik maximalizovat (ekonomicky) zisk bude usilovat o co
nejvetsi rozdil mezi vynosy (TR) a celkovymi naklady (TC), coz bude

v bodé, kde se rovnaji mezni naklady (MC) meznim pfijmim (vynostim —
MR).

Tento bod zaroven urcuje objem produkce podniku.

Pokud dojde ke zvySeni ceny, projevi se to ve vyssich vynosech, které
povedou k vySsSimu objemu vyroby a vyssim nakladdm.

Ve svém vysledku tak dojde k rlstu nabidky. Zisk (ekonomicky) podniku
pritom zUstava stejny, objem produkce se zvysi.



Odvozeni funkce nabidky v kratkem obdobi




Bod zvratu

= Bod zvratu je situace, kdy je zisk v podniku nulovy, tzn. kdy se celkové naklady rovnaji
celkovym vynostim.

= V rdmci analyzy se stanovuje objem vynosd, ktery je nutné dosahnout, aby doslo k pokryti
vSech nakladd.

= Vysledkem je minimalni hranice vyroby (prodeje) pod kterou by podnik nemél klesnout, jinak
bude realizovat ztratu.

IR, C TR, C TC
TR B2
TC TR
B
VC
B
/ ' / e




Bod zvratu

= Bod zvratu (objem produkce, kde je zisk nulovy) se vypocita takto:
Vynosy = Naklady Zisk =0

p*Q=FC+VC

p*Q=FC+vc*Q

p*Q-vc*Q=FC

Q*(p-vc)=FC

Q = (FC) / (p—vc)

Kde: Q...objem produkce
p...cena za jednotku prodané produkce
vc...variabilni naklady na jednotku produkce

FC...fixni naklady
VC...variabilni naklady.



Vyrobni faktory

V ramci Gutenbergova pristupu Ize tedy rozlisit v kazdém podniku Ctyri
vyrobni faktory:

vykonna prace,
material,

dlouhodoby majetek,
dispozitivni prace.

Vyrobni faktory vykonna prace (prace vztazena k predmétu vyroby
nebo sluzby), dlouhodoby majetek a material jsou spolecné oznacovany
jako elementarni faktory.

Vyuzivani elementarnich faktorl v rdmci hospodarskych procest
v podniku je pak dale fizeno dispozitivhim faktorem prace.



Vyrobni faktory

= Z UCetniho hlediska se majetek podniku Cleni na obézny majetek
(zasoby materialu a zbozi, pohledavky, financni majetek)
a dlouhodoby majetek (dlouhodoby hmotny, nehmotny a financni
majetek).

=V Ucetnim pohledu se pritom misi vstupy - vyrobni faktory (dlouhodoby
majetek a material, event. dodavané zbozi) s vystupy (vyrobené
vyrobky, zbozi pripravené k distribuci, pohledavky).

=V hierarchii Fidicich mist v podniku plsobi vedle vrcholovych fidicich
pracovnik{ (top management), i vedouci pracovnici na nizSich stupnich
fizeni (stredni nebo nizSi management), kteri mohou prijimat v urcitych
oblastech vlastni Fidici rozhodnuti, ale soucasné musi provadéet prikazy
svych nadrizenych.

= Dispozitivni faktor prace se proto dale ¢leni na cast pivodni
(originalni) a ¢asti odvozované (derivativni).



Vztah vyrobnich faktorl v ekonomii
a v podnikovém hospodarstvi

Ekonomicka teorie Podnikohospodiiska teorie
Prace \: Prace ridici

Prace vykonna
Dlouhodoby majetek

>
><: Material

Kapital

Puda



